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ЗМІНИ ПРООКСИДАНТНО-АНТИОКСИДАНТНОГО ГОМЕОСТАЗУ 
І ВІДТВОРНОЇ ЗДАТНОСТІ У СВИНОМАТОК ЗА ЗГОДОВУВАННЯ 

ВІТАМІННО-МІНЕРАЛЬНОЇ ДОБАВКИ 
 
В умовах сьогодення активно проводяться дослідження для підвищення 

відтворної здатності свиноматок. Це зумовлено тим, що під час поросності у 
цих тварин відбувається інтенсивне засвоєння поживних речовини для 
створення резерву протягом лактації. Активне акумулювання біологічно 
активних речовин у свиноматок відбувається упродовж першого та четвертого 
місяців поросності. Це відбувається на тлі змін прооксидантно-
антиоксидантного гомеостазу (ПАГ) у їх організмі. До лімітуючих 
антиоксидантів для свиноматок в період поросності у свиноматок відносять 
вітаміни антиоксидантної дії та Цинк. У зв’язку з цим метою дослідження 
було з’ясувати вплив вітамінів антиоксидантів та Цинку на стан ПАГ на 
відтворювальну здатність свиноматок.  

В експерименті використано 45 голів свиноматок великої білої породи, 
які були відібрані та розділені на групи (15 голів у кожній) за принципом 
аналогів. Годівлю холостих і поросних свиноматок проводили згідно з 
нормами відповідно до їх фізіологічного стану. Раціон (ОР) контрольної групи 
свиноматок від статевого спокою до 28-ї діб поросності залишався без змін, 
І дослідної групи – ОР + 5 % вітаміну А, вітаміну Е, вітаміну С і хелату Цинку, 
ІІ дослідної групи – ОР + 10 % вітаміну А, вітаміну Е, вітаміну С і хелату 
Цинку. Додаткове згодовування біологічно активних сполук припиняли за 
добу до опоросу. Під час фази статевого спокою, еструсу, на 90, 104 доби 
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поросності, доби опоросу, а також на 5 і 28 доби підсисного періоду проводили 
забір крові від свиноматок для встановлення стану ПАГ. 

Результати досліджень свідчать про те, що зі збільшенням дози 
згодовування свиноматкам вітамінно-мінеральної добавки істотно змінювався 
перебіг процесів пероксидації у крові, що проявлялося у зниженні рівня 
еритроцитів до гемолізу із окремими особливостями. Мінімальна 
резистентність еритроцитів порівняно із періодом статевого спокою в 
контрольній групі була зафіксована в добу опоросу, яка була нижчою у 2,2 раза 
(Р < 0,001), в І та ІІ дослідних групах у 1,9 раза (Р < 0,001) та 1,9 раза 
(Р < 0,001) відповідно. 

Мінімальний рівень первинних продуктів пероксидного окиснення у 
крові свиноматок, які отримували 5 % більше норми вітамінів 
антиоксидантної дії та хелату Цинку в досліджувані періоди. У тварин 
І-ї дослідної групи концентрація дієнових кон’югантів (ДК) порівняно із 
початковим періодом експерименту збільшувалась на 15,0 % (еструс), 24,8 % 
(90 доба поросності), 18,1 % (104 доба поросності) та 30,4 % (доба опоросу). 
У період лактації свиноматок, вміст даного метаболіту у цій тканині 
зменшувався на 7,1 % (5 доба) та 30,1 % (28 доба лактації). При цьому у 
свиноматок ІІ дослідної групи кількість ДК підвищувалась від періоду 
статевого спокою протягом всього відтворювального циклу: еструс на 62,7 % 
(Р < 0,05), 90 добу на 58,2 % (Р < 0,01), 104 добу поросності – 71,4 % (Р < 0,01) 
та добу опоросу – 78,4 % (Р < 0,001), однак, під час лактації їх рівень стрімко 
знижувався. 

Особливості стану ПАГ у свиноматок, що перебували під впливом 
вітамінно-мінеральної добавки, проявлялися у переважанні активності 
супероксиданіондисмутази (СОД) над інтактними тваринами. Найбільш 
виразна різниця спостерігалася в період максимального фізіологічного 
навантаження – періоду опоросу, де встановлено інтенсивне зростання рівня 
цього ензиму у крові свиноматок контрольної групи на 70,5 % (Р < 0,001), 
І дослідної – 53,0 % (Р < 0,01) та ІІ дослідної груп – 88,4 % (Р < 0,001). 

Дані експерименту вказують на те, що зі збільшенням дози згодовування 
свиноматкам вітамінно-мінеральної добавки істотно змінювався перебіг 
процесів пероксидації у крові. Мінімальний рівень первинних і вторинних 
продуктів пероксидного окиснення та активності каталази, а також вищий 
вміст відновленого глутатіону був у крові свиноматок, які отримували 
на 5 % більше норми вітамінів антиоксидантної дії та хелату Цинку в 
досліджувані періоди відтворного циклу. При цьому у свиноматок, які 
отримували 10 % добавки, концентрація ДК і ТБК-активних сполук, 
активність каталази були меншими, а кількість відновленого глутатіону, 
навпаки, переважала над інтактними тваринами. 

Додаткове споживання вітамінів антиоксидантної дії та Цинку у формі 
хелату Цинку на 5 % і 10 % понад норму підвищувало відтворну функцію 
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свиноматок, збільшувало багатоплідність відповідно на 10,4 % (Р < 0,01) та 
12,0 (Р < 0,001) та кількість поросят за відлучення на 11,4 % та 10,9 %. 
При цьому молодняк, матері яких споживали максимальну кількість добавки, 
характеризувався прискореним перебігом процесів пероксидного окиснення, 
а матері яких споживали мінімальну кількість добавки – сповільненим. 

Результати статистичної обробки даних встановили наявність суттєвих 
зв’язків між компонентами ПАГ та відтворними якостями свиноматок, де сила 
і напрям корелювання залежали від кількості згодовуваної вітамінно-
мінеральної добавки. Зокрема, у тварин, що отримували 5 % понад норму 
вітаміни антиоксидантної дії і хелат Цинку, характеризувались зворотним 
корелюванням маси гнізда із концентрацією ДК (r = -0,39) і активністю СОД 
(r = -0,38), каталази із великоплідністю (r = 0,49) і масою гнізда (r = 0,38). 
Перевищення потреби її компонентів на 10 %, зміщує ПАГ в напрямі 
прискорення процесів пероксидного окиснення, що підтверджується 
встановленими коефіцієнтами кореляції між багатоплідністю і ДК (r = -0,38), 
ТБК-активними сполуками (r = -0,58), СОД (r = 0,45), каталазою (r = 0,62). 

Отже, стан прооксидантно-антиоксидантного гомеостазу у свиноматок 
протягом відтворного циклу характеризується високою лабільністю, де 
процеси пероксидацї максимально прискорюються в період еструсу та 
опоросу. Споживання свиноматками вітамінно-мінеральної добавки підвищує 
відтворювальну функцію свиноматок, що проявляється у збільшенні 
багатоплідності, масі гнізда під час народження та відлучення поросят. 
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СКЛАД МОЛОКА КОРІВ З УРАХУВАННЯМ ВІКОВОГО АСПЕКТУ, 
ПРОТЯГОМ ПЕРІОДУ ЛАКТАЦІЇ ТА ЗА СУБКЛІНІЧНИХ 

МАСТИТІВ 
 
Актуальність. Склад молока протягом тривалого часу цікавить 

дослідників. Це пов’язано передусім з таким питаннями: як впливає на склад 
молока годівля, утримання, ті чи інші захворювання і особливо запалення 
молочної залози (мастити). 

У багатьох роботах показано, що склад молока у корів змінюється під 
впливом як зовнішніх, так і внутрішніх факторів, проте аналіз літературних 
даних виявляє велику різноманітність в одержаних результатах. 

Досліджуючи один і той самий показник, наприклад, вміст білка, ліпідів, 
вуглеводів у процесі розвитку лактації, різні автори одержували абсолютно 
протилежні результати. Це викликано насамперед тим, що вони не врахували 
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